1.1.1算法的概念
一 教材分析

 1 教材背景

   算法是新课标教材新增加的内容，从古至今算法思想都能在解决问题中得到体现，他不仅是数学及应用的重要组成部分，也是信息技术的重要基础。随着信息技术的发展，算法思想已成为数学素养的一部分。所以学习算法是非常必要的。
 2 本节课的地位及作用

   这部分的学习一方面为日后系统的学习算法打下良好的基础，另一方面中学数学中的算法内容和其它许多内容是密切联系在一起的，比如线性方程组的求解、数列的求和等。体会算法的思想有助于更好的解决其它数学问题。
二 重点难点及关键
   根据对教材的分析确定以下重点难点。

   重点：体会算法的思想，理解算法的含义，了解算法的特征。
   难点：把自然语言合理的转化成算法语言。
 关键：本节课突出重点突破难点的关键是重在对案例的算法的分析，案例的选择也主要从算法的典型性、与往知识的连续性和可接受性的角度出发，使学生能够通过案例的学习理解算法的本质。

三 目标分析
   1知识目标

    通过分析具体问题过程与步骤，建立算法的概念，感受算法的思想，了解算法的含义，能用自然语言描述解决具体问题的算法。
   2能力目标

使学生体会算法思想的同时，发展有条理的思考表达能力，提高逻辑思维能力。 

3情感目标

通过体验算法表述的过程，培养学生的创新意识，认识到计算机是人类征服自然的一各有力工具，进一步提高探索、认识世界的能力。

四 学情分析

算法这部分的使用性很强，与日常生活联系紧密，虽然是新引入的章节，但很容易激发学生的学习兴趣。在教师的引导下，通过多媒体辅助教学，学生比较容易掌握本节课的内容。
五 教法分析

采用“问题探究式”教学法，以多媒体为辅助手段，让学生主动发现问题、分析问题、解决问题，培养学生的探究论证、逻辑思维能力。
六 教学设计 
1创设情景

     问题1 火车站对乘客退票收取一定的费用，规定：票价每10元（不足10元按10元计算）收2元，票价2元及2元以下的不退。设计算法，计算票价为x元退票应返还的金额。
（在解决这一问题之前演示多媒体课件，帮助学生更好的分析问题）
分析：共分三种情况。1 ）  0
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2，返还y=0元；2 ） x
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2时，但x除以10余数为0，则返还y=x-x/10×2元； 3) x
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2,但除以10余数不为0，则返还y=x-(x\10+1) ×2元。
解：

第一步：给出所要退票的票价x（x
[image: image5.wmf]f

0）
   第二步：判断“大于0小于等2”成立，则返还y=0元否则第三步
   第三步：r=x/2

   第四步：判断“r=0”成立则返还金额y=x-x/10×2元，否则返还y=x-(x\10+1) ×2元。

(设计意图：这个例子很贴近生活，比较容易激发学生的学习兴趣，也体现了算法的普遍性这一特征)
     问题2 回顾二元一次方程组的解法，设计算法解二元一次方程组。
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分析：解二元一次方程组的主要思想是消元的思想，有代入消元和加减消元两种消元的方法，下面用加减消元法写出它的求解过程.

解：方法一

第一步：② - ①×2，得： 5y=3；             ③

    第二步：解③得 
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第三步：将
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代入①，得 
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方法二

第一步：② - ①×2，得： 5y=3；
第二步：
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第三步：②
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２＋①，得：５x=１；

第四步：x=
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    以上步骤也适用与解一般的二元一次方程组
写出求方程组
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的解的算法.

（可以让学生上台演板）

解：第一步：②×a1 - ①×a2，得：
[image: image14.wmf](
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    第二步：解③得 
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第三步：将
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代入①，得
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评注：1.以上求解的步骤就是解二元一次方程组的算法.

          2本题的算法是由加减消元法求解的，同样利用代入消元也可达到解方程组的目的，解决一个问题不一定只有一种算法
（设计意图：在这一环节始终突出以学生为主体为学生提更足够的思考空间，把学习的主动权交给学生，通过事例总结出算法的概念）
    总结：算发是解决某类问题的，每一步做什么都是明确的，步骤是有限。
2新课介绍
 算法的概念：按照一定规则解决某一类问题的明确和有限的步骤。

            计算s=1+2+3┈+n+┈的步骤能否设计成算法？（不能，要加无限个数，不可能在有限步骤内完成）
 例1 设计算法判断任意一个大于2的正整数n是否是质数。
     分析:首先考虑判断一个具体的数是否是质数的方法，以7和35为例。
          根据质数的定义，可以这样判断：依次用2~6去除7如果它们中有一个数能整除7，则7不是质数，否则7是质数。
          第一步 用2除7，得到余数1，所以2不能整除7
          第二步 用3除7，得到余数1，所以3不能整除7

          第三步 用4除7，得到余数3，所以4不能整除7

          第四步 用5除7，得到余数2，所以5不能整除7
          第五步 用6除7，得到余数1，所以6不能整除7，因此，7是质数。

      类似的写出判断35是否为质数的算法：
          第一步 用2除35，得到余数1，所以2不能整除7

          第二步 用3除35，得到余数2，所以3不能整除7

          第三步 用4除35，得到余数3，所以4不能整除7

          第四步 用5除35，得到余数0，所以5能整除35，因此，35不是质数。

      根据以上分析，对于任意大于2的正整数n，判断它是否为质数的算法如下：
          第一步 给出大于2的正整数
          第二部 令i=2 
          第三部 用i 除n，得到余数r

          第四部 判断“r=0”是否成立。若是则n 不是质数，结束算法；否则将 i 的值增加１，仍用 i表示

          第五步　判断  “i >（n－１）” 是否成立。若是，则n是质数，结束算法；否则，返回第三步。
        （设计意图：通过这个例子从特殊到一般的过程，使学生进一步体会到算法概括性，逻辑性有限性，练习把自然语言转化成规范的算法语言）
 例2.用二分法设计一个求方程
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的近似根的算法.

分析：该算法实质是求
[image: image19.wmf]2

的近似值的一个最基本的方法.

解：设精确度为d,初始区间【ａ，ｂ】且
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算法：

第一步：令
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第二步：令ｍ＝（ａ＋ｂ）/2
第三步：若
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，则b=m；否则，令a=m.
第四步：判断|a-b|<d是否成立或f（m）是否为0？若是，则m为方程满足条件的近似根；若否，则返回第二步.以ａ＝１，ｂ＝２ｄ＝０.005为例用多媒体课件演示
　　　（设计意图：通过解决具体问题的过程体会算法思想，另外二分法求方程近似解是上学期所学内容，这个例子突出体现了算法与其它知识是紧密联系的，可以使学生认识到算法的重要性）
３课堂小结：通过以上几个例子，引导学生总结出算法的特征
　　　　　　１概括性　能够解决一类问题，并能重复使用。

　　　　　　２逻辑性　算法从初始步骤开始分为若干个明确的步骤，前一部是后一步的前提，而且每一步都是正确无误的，从而组成了有很强逻辑性的步骤序列。　

　　　　　　３有穷性　一个算法必须保证执行了有限步骤之后结束。

　　　　　　４不唯一性　求解某一问题的算法不一定只有一个。

　　　　　　５普遍性　　许多问题都可以设计成合理的算法去解决。

４作业布置

一个人带三只狼和三只羚羊过河，只有一条船，同船可以容纳一个人和两只动物。没有人在的时候，如果狼的数量不少于羚羊的数量，狼就会吃掉羚羊，设计过河的算法。

（设计意图：使学生巩固本节课所学的知识，并对知识加以应用，达到真正掌握的目的，另外此题难度适中，比较有趣味性，有利于培养学生的学习兴趣）

七　板书设计

	　　　　　　　　　　１.１.１　　算法的概念
一问题１　　　　　　二　概念　　　　　　　例２

问题２　　　　　　　三例１　　　　　　　　小结

　　　　　　　　　　　　

总结　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
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